



# 台農 16 號鳳梨 在新港鄉豎立品牌～心感讚美鮮

文 / 黃貴豪 · 圖 / 新港鄉農會 · 黃貴豪

8



▲運送作業雖辛苦，賣得好價格，農友心中也快樂

◀新港鄉農會推廣股人員與該鄉果樹產銷班第3班林崑錫班長（左1）共同強力推薦台農16號鳳梨



▶溪北村是新港鄉生產鳳梨最多的產區，圖為溪北村村長，也是種鳳梨好手的林清森農友

「心感讚美鮮」是嘉義縣新港鄉農會為建立該鄉農產品高品質保證的品牌標誌。

新港鄉生產的農產品很多，在蔬果類方面，包括番茄、小黃瓜、彩色甜椒、精緻蔬菜（葉菜類）、芭樂、鳳梨等；花卉方面有洋桔梗、金魚草、一串紅、孔雀草、波斯菊、百日草、向日葵、金盞花、白菊、鐵菊、香葉草及蛇木等等。在眾多優質農產品當中，特別值得報導的是台農16號鳳梨，在縣政府的配合及台南區農業改良場的技術指導下，配合當地的風土條件，新港鄉生產的台農16號鳳梨堪稱上品，其果肉肉質細嫩，甜度高（約15度以上），加上通過吉園圃的標章認證，因此在消費市場上，已普獲消費大眾的肯定。

### 果樹產銷班第3班

►新港鄉的台農16號鳳梨保證「心感讚美鮮」



新港鄉農會協助農友全力促銷農產品，圖為陳永華總幹事在記者會場上促銷台農16號鳳梨



新港鄉農會推廣股股長郭益守先生全力協助農友推銷優質美味美的鳳梨

新港鄉的鳳梨主產地在溪北村一帶，栽培的品種以台農16號及台農17號為主，其他香水鳳梨、牛奶鳳梨、台農6號、台農18號、台農19號、青龍、紅龍也都有零星栽培。該鄉栽培鳳梨的總面積約200公頃，專業栽培鳳梨的農民約有110人之多，3年前，鄉農會組織農友，成立了5個產銷班，其中第3班專門生產台農16號鳳梨，為鳳梨產銷班的佼佼者。

第3班專門生產台農16號鳳梨，為鳳梨產銷班的佼佼者。

### 訂立公約，嚴格執行

第3果樹產銷班共有19人，由林崑錫農友擔任班長。林班長在招募班員訂立班會公約時，就在班會中明確表示，大家要遵守鳳梨產期之調節分配，安全使用農藥與在安全期才能採收鳳梨等規定，以確保優良品質與供



班員一起到田間觀察鳳梨生長  
的狀況 (林崑錫 / 提供)



第3 產銷班開班會研討栽培  
心得 (林崑錫 / 提供)

應量。他也要求班員要遵守班規，準時參加開會活動，請假、早退或遲到者，一律罰款300元；半年不參加開班會達3次，開除班員資格。班員的產品，一律參加農會共同運銷，依班員所種植面積為限，不得接受他人寄託。同時，必須遵照集貨規定及交貨時間，對分級包裝作業，遵從幹部處理檢查，不得干涉。

### 田間管理一致化

在班會上，班員提出田間管理心得，大家相互研討；使栽培管理技術一致化，生產的農產品品質落差小，品質穩定。市場行情之動態，也列入班會上的重要報告項目之一，讓班員了解市場動態，充實新觀念、新資訊，知彼知己。



利用遮光網防日晒，提高品質

林崑錫班長告訴筆者，栽培鳳梨的園地，開墾與整理十分重要，因為整地的粗放與精細，會影響未來鳳梨的產量與品質，他們每年都作定期田間採樣、送驗土壤pH值，做為施肥參考，調整土壤pH值在4.5~6.0之間，並配合施用大量的有機肥做為基肥。

鳳梨是多年生作物，且栽培期長，目前

普遍採用的栽培制度是一作二收，也就是在三年中收穫兩次果實為一更新期，且栽植密度為二列式三角形密植（每公頃3萬5仟至4萬株苗），適當的畦

距約100公分，行距約50公分，株距30~36公分。鳳梨田做畦後，將畦面覆蓋黑色紙蓆，即可防雨水、保濕、防止肥料水分流失、畦面流失及防雜草，收成



參加農展會，讓消費大眾喜愛新港鄉的農產品



新港鄉溪北果菜集貨場外貌



集貨場裝箱運銷

後，可翻耕於土壤，響應環保回歸大地。林班長強調，第3班栽種的台農16號鳳梨，甜酸度比率適中，採收期集中在4月中旬至6月下旬。包裝作業以6粒裝箱最普遍，全箱重量約12~16公斤，禮盒包裝為2粒裝。

### 農會強力促銷，拓展市場

新港鄉的前身為笨港，在清朝雍正年代是一個商業港口，當時曾有“一府、二笨、三鹿港”的俚語，其繁榮的景象可想而知。目前，新港鄉已發展出自己的產業特色，除了素來享有盛名的新港餡、粉圓、粉條、碗糕、鴨肉羹之外，在農會推廣股輔導下的農產品，已頗具特色。台農16號鳳梨即為新港鄉農產品的新貴之一，農會不但舉辦產品發表會促銷，還積極與廠商共同研發12度與40度不同酒精成分的鳳梨酒。目前，新港鄉的鳳梨在台

北果菜市場的拍賣價格，平均每公斤約20餘元。近3年來，鳳梨的銷售量也節節上升，民國90年為452公噸，91年為892公噸，民國92年上升至1,525公噸。農會因辦理共同運銷業績特優，獲得上級單位獎勵，分別為90年獲全省農會體系蔬果共同運銷第2名，91年也獲得第2名，92年晉升為第1名。農會推廣股股長郭益守先生表示，新港鄉農會獲得的殊榮，是農會與農友共同

打拼的結果，農會與農友絕不因此自滿；農友在栽培上，會更盡心盡力，提高品質，農會也將全力協助促銷，除供應果菜市場及商家之外，農會供銷部特別比照拍賣時價，提供訂貨專線，歡迎消費大眾選購，訂貨專線為(05)3741102。不論用何種方式購買，當你嚐到新港鄉的台農16號鳳梨時，一定會稱心滿意。🍍



新港鄉的鳳梨，近3年來，年產量及銷售量，逐年增加